九年级物理试卷

注意事项：
1．本试卷包含物理、化学两部分．其中物理为100分，化学为70分．考试时间150分钟．
2．本试卷中所有试题必须作答在答题卡规定的区域内，注意题号必须对应，否则不给分．
一、选择题：（本题12小题，每小题2分，共24分．每小题只有一个选项正确．）

1.下列工具在正常使用的过程中，可以看作省距离杠杆的是              （    ）
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    A．起子            B．道钉撬            C．筷子           D．钢丝钳

2．将掉在地面上的一本物理书捡起来放在课桌上，人对物理书做的功最接近于（　　）
   A．0.02J          B．0.2J          C．2J             D．20J
3．下列实例中，力对物体没有做功的是（　　）

A. 起重机吊起重物                        B. 马拉车，车未动

C. 跳水运动员从跳台跳下                  D. 举重运动员，将杠铃举起    

4．跳远运动的几个阶段如图所示，则运动员（　　）
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


助跑阶段机械能不变


起跳时机械能为零

经过最高点时动能最大


经过最高点时重力势能最大
5．皮划艇比赛中运动员一手握住桨柄的末端(视为支点)，另一手用力划桨.下列说法中正确的是（   ）
A.为省力，可将用力划桨的手靠近支点   
B.为来少费一点力，可将用力划桨的手远离一点支点

C.为省距离，可将用力划桨的手远离支点  

D.将划桨的手靠近支点，既能省力又能省距离

6．上海中心大厦内的电梯是目前世界上最快的电梯，在载重一定的情况下，下列最能体现该电梯运行特点的是(   )．
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  A．做功多
                        B．安全可靠
  C．功率大                         D．机械效率高
7．如图，我国空中加油机正在给歼10战斗机加油．加油过程中，若加油机和战斗机的高度和速度不变，则战斗机的（　　）
A．动能增加，势能减小，机械能不变

B．动能不变，势能不变，机械能不变

C．动能减小，势能不变，机械能减小

D．动能增加，势能增加，机械能增加
8.关于温度、热量和内能，下列说法正确的是（   ）
A. 0℃的物体也具有内能

B. 只要物体放出热量，温度就一定降低

C. 物体温度越高，含有的热量越多

D. 热量总是从内能大的物体传递给内能小的物体

9．一人造地球卫星沿椭圆轨道运行，我们把卫星运行过程中离地球最近的一点叫近地点，最远的一点叫远地点。已知卫星在运行过程中机械能保持不变，那么（  ）
A. 卫星在远地点的势能最大、动能为零

B. 卫星在近地点的动能最大、势能为零

C. 卫星从近地点向远地点运动过程中，势能增大，动能减小　
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D. 卫星以近地点向远地点运动过程中，动能增大，势能减小

10.频闪照相机是研究物体运动的重要手段之一，如图所示的频闪照片记录了竖直下落的小球每隔相等时间的位置，不计空气阻力，在小球下落的过程中，下列说法正确的是（  ）

小球的重力势能逐渐增大


B. 小球的机械能逐渐减小

C. 小球的重力在 ab 段做功比在cd 段多


D. 小球的重力在 ab 段做功比在 cd 段慢                   
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11.如图所示，用完全相同的两个滑轮绕成了甲、乙两个滑轮组(不计绳重和摩擦)，在F1、F2的拉力作用下分别将重为G1、G2的两个物体匀速提升相同的高度，若G1>G2，提升重物的拉力F1、F2所做的功分别为W1、W2，机械效率分别为η1、η2，则下列判断正确的是   (    )
A. W1>W2   η1>η2                         

B. W1>W2   η1=η2
C. W1>W2   η1<η2                        

D. W1=W2   η1=η2
12.如图甲所示[image: image2.wmf]的

装置，A是重15N的空吊篮，绳子B和C能承受的最大拉力分别为100N和50N。质量为50kg的小张同学将A提升到高处，施加的拉力F随时间变化关系如图乙所示，A上升的速度v随时间变化关系如图丙所示。忽略绳重及摩擦，常数g取10N/kg。下列结论正确的是（　　）
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动滑轮的重力为9N            

B. 第2s内拉力F的功率为40W

C. 此装置最多能匀速运载100N的货物  

D. 此装置提升重物的最大机械效率为85%

二、填空题（每空1分计24分）
13.钓鱼时，钓鱼竿可看成一根杠杆，如图所示，它是一个  ▲   杠杆，其支点位于图中的  ▲   点．要使钓起鱼时省力一些，则钓鱼者两只手之间的距离应  ▲   一些（填增大或减小）．
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14.地震过后往往会伴有泥石流等灾害，泥石流之所以会造成巨大的危害，是因为山石、泥土被雨水从高处冲下来时，将  ▲   能转化为巨大的  ▲   能．灾害发生后，救灾飞机迅速到达灾区上空，当它在一定高度匀速飞行并投下救灾物资后，飞机的机械能将  ▲   ． 
15.如图所示为家庭电路常用的两种墙壁开关，其按钮可绕面板内某轴转动．根据你的生活经验，你认为  ▲   较易损坏，这是因为按动这种开关的  ▲   较小，按动需要的力较  ▲  ．

16.“歼-10”是我国直行研发的新型战机，当发动机以1.2×l05N的推力使其以二倍声速飞行时．10s飞行的距离  ▲   m，发动机推力做功  ▲   J，它的功率是  ▲   W
17.在水平地面上铺一张纸将两个弹性相同。质量分别为mA和mB的皮球A和B表面涂黑，让它们从相同高度由静止下落，在纸上留下黑色圆斑如图所示，分析图中两个圆斑大小，可推断mA  ▲   mB（选填“大于”、“小于”或“等于”）。皮球落地后反弹高度总比原来下落时高度  ▲  ，由此判断，皮球的机械能总量  ▲  （选填“不变”、“减少”或“增大”）。
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18.用如图所示滑轮组在10s内将重为300N的物体匀速提升1m，拉力大小为120N，拉力做功的功率为  ▲   W，有用功为  ▲   J，滑轮组的机械效率为  ▲   。

如图所示，工人们用同一滑轮组，根据需要有两种方式来提起等重的建筑材料，若不计摩擦和绳重，则F1    ▲ F2，有用功W1  ▲ W2机械效率ηA  ▲ ηB。（填“>”“=”或“<”）

农忙时节小明帮爷爷挑谷子，初次干农活的他在左筐中装了20kg，右筐中装了25kg， 如果扁担的长度为1. 8m，则他在距扁担左端_▲_m处将谷子挑起来才能使挑担水平（扁担和筐的重力均不考虑）；为了方便行走，小明将左筐谷子向右移动了0. lm，则需要右筐向 ▲ 移动约_▲_m （保留1位小数），才能基本保持挑担水平。

解答题（52分 ）

按要求完成作图

（1）通过图示滑轮组提升重物，请画出最省力绕绳方法．

（2）如图所示，为了让杠杆静止在图中位置，请画出在A点所施加的最小动力F及其力臂L．

（3）请在图中画出动力F1的力臂及作用于B点的阻力F2的示意图．
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22．如图所示是某同学做俯卧撑时的示意图，他的质量为45 kg，其身体可视为杠杆，O点为支点，A点为重心。(g取10 N/kg)

(1)该同学所受重力是多少？

(2)若OB＝1.0 m，BC＝0.5 m，求地面对其双手支持力的大小。

(3)一次俯卧撑上臂肩部向上移动0.4m，人做了多少功。
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23.如图所示，用500N的拉力，将120kg的木箱匀速提升1.5m，所用的时间为30s，g=10N/kg．

（1）拉力所做的有用功是多少？

（2）拉力的功率是多少？

（3）滑轮组的机械效率是多少？
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24.下表是小明测一滑轮组机械效率时收集的有关数据.

	实验

次数
	动滑轮重

G动/N
	物重

G/N
	重物上升

高度h/m
	动力

F/N
	动力作用

点移动

距离s/m
	滑轮组

的机械效

率η

	1
	0.5
	1
	0.1
	0.7
	0.3
	47.6%

	2
	0.5
	2
	0.1
	1.1
	0.3
	60.6%

	3
	0.5
	4
	0.1
	2
	0.3
	______


(1).在实验中，测绳端拉力，时，应尽量竖直向上  ▲  拉动弹簧测力计，且在拉动过程中读数．
(2).将表格中的数据补充完整   ▲   .

(3).用相同的滑轮组提升不同的重物至同一高度，提升的物重增加时，除克服动滑轮重所做的额外功外，其他额外功将  ▲  选填“变大”“变小”或“不变”).进一步分析可知，在动滑轮和绳重一定的情况下，该滑轮组的机械效率与  ▲    和  ▲  有关.

(4).第一次实验中，若重物上升0.1 m所用的时间为1.5 s，则动力的功率为  ▲  W. 
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25.（8分）在探究“杠杆的平衡条件”实验中，所用的实验器材有：杠杆（杠杆上每小格长为2cm）、支架、弹簧测力计、刻度尺、细线和lN重钩码若干．
（1）实验前杠杆静止在如图甲所示的位置，此时杠杆处于  ▲  （“平衡”或“不平衡”）状态．实验前他把杠杆右端的平衡螺母调到最右边，但是杠杆仍然不能水平平[image: image7.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




衡，接下来他应该将左边的平衡螺母向  ▲   调
（2）实验时，也要使杠杆在  ▲  位置平衡，主要是为了便于测量  ▲  大小.，
（3）杠杆在水平位置平衡后，小明在杠杆A点处挂上2个钩码， B点处挂上1个钩码，杠杆恰好在水平位置平衡，如图乙所示，便得出杠杆的平衡条件是：F1L1= F2L2．但小红认为小明这种实验处理方法是不完善的，理由是      ▲              ．
（4）接着，小明提出新的探究问题：“若支点不在杠杆的中点时，杠杆的平衡条件是否仍然成立?”于是小明利用如图丙所示装置进行探究，在杠杆D点处[image: image8.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




挂上2个钩[image: image9.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




码，用弹簧测力计在C点处竖直向上拉，使杠杆在水平位置处于平衡状态，此时弹簧测力计的示数如图丙所示，则弹簧测力计的拉力是  ▲   N．以弹簧测力计的拉力为动力F1(，钩码重力为阻力F2(，多次调整力和力臂的大小进行测量，发现：F1( L1(总是大于F2( L2(，其原因主要是杠杆受到了   ▲  的影响．

（5）小明又把弹簧测力计的作用点固定，只改变测力计与水平方向的角度θ，则能描述测力计示数F与θ关系的图象是   ▲     ．
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26.（7分）小明在“探究物体的动能大小跟哪些因素有关”的实验中，他用质量不同的两个钢球m和M（M的质量大于m），分别从不同的高度h和H（H> h）静止开始滚下，观察木块B被撞击后移动的距离，实验过程如图所示。

(1).小明通过观察木块B移动的距离长短，来判断小球动能的大小，这种研究方法是___▲__（选填“控制变量法”或“转换法”）。若水平面绝对光滑，本实验将__▲__（选填“能”或“不能”）达到探究目的。

(2).由甲、乙两图可得实验结论：物体的动能大小与__▲_有关。

(3).小丽根据甲、丙两图得出结论：物体的动能大小与质量有关，她的看法是否正确？__▲_（选填“正确”或“错误”），理由是      ▲     。

(4).另同学用图所示的方法探究动能的大小与速度的关系，他将相同质量的小球从不同高度（h2>h1）由静止开始释放，通过观察     ▲      来判断小球动能的大小，这种方法是_▲__（选填“正确的”或“错误的”）。
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27 。阅读短文，回答问题．
单    摆
    单摆是能够产生往复摆动的一种装置，将无重细杆或不可伸长的细柔绳一端悬于一定点，另一端固结一个重小球，就构成单摆．单摆是一种理想的物理模型，它由理想化的摆球和摆线组成．单摆需要满足以下条件：摆线由质量不计、不可伸缩的细线提供；摆球密度较大，而且球的半径比摆线的长度小得多，并且满足偏角小于10°．
    如图是一个单摆模型，均匀小球中心到固定点的距离称为摆长，一般用L表示．把小球拉开一个小角度至A处，放开小球后，小球将沿着AOB的轨迹做往复运动，A、B两点为运动过程中的最高点．我们把O点称之为平衡位置，该点的速度最大，假如小球从A到O点时开始计时，那么小球按照O-B-O-A-O轨迹回到O时停止计时，这段时间我们称之为单摆的周期．单摆的周期也可看作小球从A点出发到下一次回到A点时经历的时间．
小刚想探究单摆的周期与什么因素有关，他做了相关实验，实验数据如下：

实验中小刚先用质量为50g的小球做实验，然后换用100g的小球重做实验．
	摆长L（cm）
	质量为50g的小球

30个周期T30（s）
	1个周期T（s）
	质量为100g的

小球的T30（s）
	1个周期T（s）

	93.76
	58.35
	1.945
	58.30
	1.943

	83.68
	55.05
	1.835
	55.08
	1.836

	73.46
	51.55
	1.718
	51.51
	1.717

	63.44
	47.50
	1.583
	47.56
	1.585

	53.71
	44.70
	1.490
	44.70
	1.490


图2是生活中的钟摆，其原理与单摆类似．
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.关于单摆的说法中，正确的是（  ）

A.单摆能够产生往复的振动

B.单摆的摆绳可以用橡皮筋
C.单摆的摆球应该用密度较大的金属球
D.单摆在工作时，摆球应该在角度较大范围内摆动

（2）.关于生活中的钟表，下列说法中正确的是（  ）

A.石英手表的原理与钟摆的原理相同

B.钟摆可以竖直放置，也可以水平放置
C.钟摆的摆球不可能一直摆动下去
D.生活中的钟摆只有重力势能和动能之间相互转化
（3）.单摆是一种理想模型，它的机械能W随时间t的变化图像是（   ）
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（4）.从文中可看出，在误差允许范围内，可以判断与单摆周期一定无关的物理量是       ▲      。

（5）.夏天天气炎热，钟摆的摆杆容易因为热胀冷缩而变长，这样会导致时钟变 ▲     （填“快”或“慢”）。

九年级物理参考答案

一、选择题：（本题12小题，每小题2分，共24分．每小题给出的四个选项中只有一个选项正确．）

1-5  CCBDB    6-10．CDACD   11-12  AB
二、填空题（每空1分计24分）
13.  费力   A   增大

14. 重力势能   动   减小

15.  甲   动力臂   大

6800    8.16×108     81.6

17. “小于”   低   “减少”

18.  3 6  300   83.3％。

  <    =    =.

  1    左   0.08  
解答题（52分 ）

21.略
22．(1)450N   (2)300N；  3)120J
23．（1）1800J  （2）75W   （3）80J
24.(1)匀速
(2)66.7％.

(3)“变大”物重  摩擦力 
(4)0.14. 

25.（1）“平衡”。 右
（2）水平， 力臂  .

（3）实验次数太少，没有普遍性．
（4）3.3   重力．

（5）B
26（1）.“转换法”。“不能”

(2) 速度.
(3)“错误”），没有控制速度一定。

(4) 木块在毛巾和铁板上滑行的距离，错误的.
27、
（1）C 
C  
A 
（4）摆球的质量。

（5）“慢”
第13题图                          第15题图








第17题图              第18题图              第19题图
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